

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Колупановой Татьяны Юрьевны
«Объективация лингвоментального комплекса *Россия / русский* в
языковом сознании носителей русского языка», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.01 – русский язык (Елец, 2018)**

Диссертация Т.Ю. Колупановой, выполненная в русле антропоцентрического языкознания, посвящена анализу особенностей объективации лингвоментального комплекса *Россия / русский* в русской языковой картине мира. **Актуальность** данного исследования не вызывает сомнений и обусловлена тем, что в рамках языкового сознания носителей русского языка концепты *Россия* и *русский*, образующие соответствующий лингвоментальный комплекс, имеют статус базовых концептов. Предпринятый анализ помогает не только реконструировать базовый фрагмент национальной картины мира, но и проследить динамику развития и изменения лингвоментального комплекса в сознании носителей языка.

Актуальность темы диссертации обусловлена неослабевающим интересом исследователей к тому, что русский народ находится на пути национального самоопределения и что анализ данных этнически маркированных единиц приобретает особую значимость, так как он обнаруживает знания об особенностях художественного мировоззрения и мироощущения русских классиков как представителей русского языкового пространства.

Такой подход позволил диссертантке не только продемонстрировать важность значимости исследований подобного рода, но и уделить особое внимание к языку как одному из главных факторов сохранения народного самосознания в условиях глобализации мира, в котором теряются истоки национальной самобытности и ментальных установок русского этноса.

Сильной стороной работы является то, что она отвечает одному из определяющих принципов антропоцентризма – междисциплинарности – и выполнена в рамках таких актуальных направлений современной науки, как когнитивная лингвистика, лингвокультурология, психолингвистика, этнолингвистика. К достоинствам работы также можно отнести разнообразие и многосторонность методов исследования (с. 4) и прочную методологическую базу (с. 5).

Богат и разнообразен иллюстративный материал, на базе которого Т.Ю. Колупанова проводила анализ объективации лингвоментального комплекса *Россия / русский* в русском языке сознания. Общее количество проанализированного материала составляет свыше 3000 примеров из художественных текстов XIX – XXI вв., что способствует исчерпывающему описанию вербализации исследуемого лингвоментального комплекса в диахроническом аспекте.

Теоретическая значимость исследования определяется тем, что его результаты позволяют внести существенные коррективы в решение проблемы описания лингвоментальных комплексов. В рамках исследования комплексная методика анализа лингвоментального комплекса апробируется для выявления его национальной и художественной специфики как в синхроническом, так и в диахроническом аспекте.

Практическая значимость работы определяется возможностью использования его результатов в вузовском преподавании и школьном обучении. Кроме того, результаты исследования могут быть использованы при создании различного рода лингвокультурологических словарей, в том числе, словарей концептов.

Результаты диссертационного исследования прошли необходимую апробацию, основные его положения нашли отражение в 26 публикациях, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационное исследование Т.Ю. Колупановой «Объективация лингвоментального комплекса *Россия / русский* в языковом сознании

носителей русского языка», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, является научно-квалификационной работой, которая соответствует требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Шестеркина Наталья Викторовна,
кандидат филологических наук, доцент
(специальность 10.02.04 – Германские языки),
доцент кафедры теории речи и перевода
Национального исследовательского Мордовского
государственного университета им. Н.П. Огарева

«17» августа 2018 г.

430031, г. Саранск, ул. Лихачева, д. 21, кв. 90.

Тел.: 8 906 162 4805

E-mail: nvshest@mail.ru

Шестеркина Н.В.
"Подпись _____ заверяю"
Начальник управления кадров



О.В. Новикова